
 

 

PIELĘGNIARSTWO OPIEKI DŁUGOTERMINOWEJ 
TEST NR 241513 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
W niektórych postaciach stwardnienia rozsianego występuje tzw. drżenie 
zamiarowe. W ramach usprawniania ruchowego pacjentom zaleca się: 

A. ćwiczenia metodą Berty Bobath, 
B. rytmiczne ćwiczenia wahadłowe stawów barkowych i biodrowych, 

ćwiczenia pod kontrolą wzroku, 
C. ćwiczenia metodą Lovetta, 
D. ćwiczenia wykonywane w pozycji na plecach, z kończynami 

górnymi na brzuchu, a kończyny dolne zgięte w stawach biodrowych 
i kolanowych. 

Zadanie 2. 
O progresji stwardnienia rozsianego świadczy/-ą: 

A. drgawki, 
B. brak apetytu, 
C. zaburzenie ostrości wzroku, 
D. wzmożone pragnienie. 

Zadanie 3. 
Integracja społeczna oznacza: 

A. tendencję do izolowania dzieci i młodzieży z odchyleniami od normy 
w porównaniu do ich rówieśników, 

B. długotrwałą działalność terapeutyczno - pedagogiczną prowadzoną 
przez  doświadczonych  pedagogów  i psychologów, 

C. pełne i aktywne uczestnictwo w życiu społecznym poprzez równy 
dostęp do kształcenia, wykonywania ról zawodowo-społecznych, 

D. częste kontakty tylko z osobami o podobnych problemach 
zdrowotnych. 

Zadanie 4. 
Pacjent  z  założoną  przed  kilku  laty  zastawką komorowo-
otrzewnową skarży się na ból głowy, nudności, wymioty, jest spowolniały i 
senny. Bóle głowy mogą świadczyć o wystąpieniu zespołu wzmożonego 
ciśnienia śródczaszkowego wskutek: 

A. odwodnienia, 
B. zatrucia pokarmowego, 
C. niedrożności układu zastawkowego, 
D. niedostateczności krążenia  mózgowego kręgowo-podstawnego. 

 
Zadanie 5. 



 

 

Przeciwwskazaniem do hiperalimentacji jest/są: 
A. rozległe i głębokie oparzenia, 
B. jadłowstręt psychiczny,  
C.  gastrostomia lub jejunostomia, 
D.  niewydolność nerek. 

Zadanie 6. 
Decyzję o skierowaniu do domu pomocy społecznej wydaje: 

A. starosta, 
B. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, 
C. organ gminy, 
D. ośrodek interwencji kryzysowej. 

Zadanie 7. 
Uszkodzenie rdzenia kręgowego na poziomie kręgów szyjnych jest przyczyną 
wystąpienia: 

A. hemiplegii prawostronnej, 
B. hemiplegii lewostronnej, 
C. paraplegii, 
D. tetraplegii. 

Zadanie 8. 
Które czynniki predysponują do powstania odleżyn? 

A. skóra bibułkowata u ludzi starych, 
B. płeć, kobiety dwa razy częściej są narażone na występowanie 

odleżyn, 
C. apatia, brak ruchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 9. 
Opieka nad człowiekiem umierającym może być sprawowana przez: 

A. rodzinę i osoby najbliższe, 
B. zespół opieki paliatywnej, 
C. pielęgniarkę opieki domowej długoterminowej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 10. 
Pionizacja bierna polega na: 



 

 

A. stopniowym zwiększaniu pochylania łóżka lub stołu pionizacyjnego, 
B. stawianiu chorego przy łóżku, 
C. stawianiu chorego przy balkoniku pachowym, 
D. stawianiu chorego przy barierkach. 

 
Zadanie 11. 
U pacjentów objętych opieką paliatywną/długoterminową, a leczonych 
długotrwale morfiną pojawia się objaw uboczny pod postacią  zaparć.
  Postępowanie  pielęgniarki  w  profilaktyce polegać będzie na: 

A. kontrolowaniu częstości oddawania stolca, ograniczeniu 
przyjmowania pokarmów zawierających błonnik, 

B. kontrolowaniu częstości oddawania stolca, edukowaniu pacjenta w 
kierunku zalecanej diety i aktywności ruchowej, podawaniu herbaty 
przeczyszczającej z liścia senesu, 

C. edukowaniu pacjenta w kierunku zalecanej diety i aktywności 
ruchowej, przyjmowaniu na dobę powyżej 2 litrów gazowanych 
płynów, 

D. podawaniu herbaty przeczyszczającej z liścia pokrzywy. 

Zadanie 12. 
Do powstania nerwicy mogą przyczyniać się pewne cechy osobowości 
przedchorobowej, a dotyczą one: 

A. obowiązkowość, dokładność, pewność siebie, 
B. delikatność, wrażliwość, nieufność, płytkość uczuciowa, 

egocentryzm, 
C. ekspresyjność, uległość, aktywność, 
D. bierność, zależność, ufność. 

Zadanie 13. 
Zaburzenie mowy powstające na skutek uszkodzenia ośrodka mowy w korze 
mózgowej to afazja. Rozróżniamy kilka typów afazji. Jeżeli pacjent z afazją 
charakteryzuje się zachowanym rozumieniem, ale zaburzoną ekspresją mowy 
to jest to: 

A. afazja Wernickiego (czuciowo-sensoryczna), 
B. afazja globalna, 
C.  afazja Brocka (ruchowa), 
D.  afazja przewodzeniowa. 

Zadanie 14. 
Chora lat 60 jest po udarze mózgu niedokrwiennym. Występuje u niej 
niedowład połowiczy lewostronny. Wymaga codziennego oklepywania i 



 

 

ćwiczeń oddechowych, nie utrzymuje pozycji stojącej. U chorej istnieje duże 
ryzyko wystąpienia: 

A. astmy oskrzelowej, 
B. zawału serca, 
C. choroby wieńcowej, 
D. zapalenia płuc. 

 
Zadanie 15. 
Które z niżej wymienionych objawów wskazują na chorobę psychiczną? 

A. złudzenia, 
B. urojenia, 
C. fobie, 
D. rozkojarzenie myślenia. 

Zadanie 16. 
Świadczenia gwarantowane z zakresu opieki długoterminowej są realizowane: 

A. w warunkach stacjonarnych i domowych, 
B. świadczenia gwarantowane są udzielane zgodnie ze wskazaniami 

aktualnej wiedzy medycznej, z wykorzystaniem metod 
diagnostyczno-terapeutycznych innych niż stosowane w medycynie 
niekonwencjonalnej, ludowej lub orientalnej, 

C. tylko dla pacjentów poszpitalnych, 
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 17. 
Masaż stanowi istotny element działań profilaktycznych stosowanych przez 
pielęgniarkę w opiece nad chorym długotrwale unieruchomionym. 
Wskazaniem do wykonania masażu jest/są: 

A. zapalenie żył, 
B. chorzy zagrożeni krwotokiem, 
C. zagrożenie wystąpienia odleżyn, 
D. stany zapalne i alergiczne skóry. 

 
 
 
 
Zadanie 18. 
Pacjent 78-letni z niedowładem połowiczym prawostronnym i afazją 
spowodowanymi zakrzepem mózgowym trafił po leczeniu szpitalnym do 



 

 

zakładu opiekuńczo-pielęgnacyjnego. Uruchamianie pacjentów z 
niedowładem połowiczym powinno być oparte o: 

A. siedzenie i wożenie pacjenta na wózku inwalidzkim, 
B. układanie tułowia z podparciem, 
C. aktywne ćwiczenia bierno-czynne szczególnie kończyn 

niedowładnych z utrwalaniem każdego ruchu czynnego, który jest 
możliwy do wykonania, 

D. pozostawienie pacjenta w spokoju w oczekiwaniu na spontaniczną 
poprawę siły. 
 

Zadanie 19. 
Co jest najbardziej stałą cechą zespołu Downa? 

A. epilepsja, 
B. wrodzona wada serca, 
C. zaburzenia psychiczne, 
D. niedorozwój umysłowy. 

Zadanie 20. 
Komunikowanie się z pacjentem umierającym oparte jest o: 

A. komunikację werbalną, 
B. komunikację niewerbalną, 
C. gesty, spojrzenia, w rozmowie szanowania ciszy, zapewnienie 

spokoju i bezpieczeństwa,  
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 21. 
Prawidłowa wartość ciśnienia tętniczego krwi u pacjenta w 76 r. ż. powinna 
wynosić: 

A. 130/80 mmHg, 
B. 145/95 mmHg, 
C. 160/95 mmHg, 
D. 175/100 mmHg. 

 
 
 
 
Zadanie 22. 
Pacjenta z cukrzycą, nałogowo palącego papierosy należy poinformować o 
mogących wystąpić powikłaniach, takich jak: 

A. retinopatia, zaćma, 



 

 

B. niedokrwienie tętnic kończyn dolnych, 
C. udar mózgu, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 23. 
Jaki przepis określa "każdy obywatel Polski ma prawo do ochrony zdrowia. 
Obywatelom, niezależnie od ich sytuacji materialnej, władze publiczne 
zapewniają równy dostęp do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanej ze 
środków publicznych.": 

A. ustawa o działalności leczniczej, 
B. Konstytucja RP, 
C. ustawa o udzielaniu świadczeń zdrowotnych, 
D. wytyczne NFZ. 



 

 

Zadanie 24. 
Prawidłową  wentylację  płuc,  u  pacjenta  z  całkowitym 
uszkodzeniem rdzenia kręgowego w odcinku C6, zapewni ułożenie w 
pozycji: 

A. półsiedzącej, 
B. na lewym boku, 
C. leżącej na wznak, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 25. 
Na septyczną odleżynę IV° należy zastosować: 

A. dekstranomery, 
B. opatrunki algininowe,  
C.  błony półprzepuszczalne, 
D. hydrokoloidy. 

Zadanie 26. 
Co oznacza pojęcie spastyczny? 

A. fizjologiczne napięcie mięśniowe: ciągłe, umiarkowane skurcze 
mięśniowe, 

B. obniżone napięcie mięśniowe, 
C. wzmożone napięcie mięśniowe - inaczej sztywność, 
D. napięcie pomocnicze, wspierające pracę mięśniową. 

Zadanie 27. 
Skierowanie do ZOL/ZPO wydaje:  

A. lekarz z POZ, pielęgniarka, 
B. lekarz ubezpieczenia zdrowotnego,  
C. pielęgniarka środowiskowa, 
D. pracownik medyczny. 

Zadanie 28. 
Jak wygląda mowa u dziecka z autyzmem? 

A. mowa  dziecka  zniekształcona,  bełkotliwa  o  typie 
dyslalii, 

B. echolalia, przekształcanie słów, 
C. zacinanie się, trudności ze zbudowaniem zdania i rozpoczęciem 

słowa, 
D. dziecko nie odbiega w rozwoju mowy od rówieśników. 

 
Zadanie 29. 



 

 

Osteoporoza to: 
A. zgromadzenie nadmiaru kostniny, 
B. zrzeszotnienie kości,  
C. zesztywnienie kości, 
D. scieńczenie kości. 
 

Zadanie 30. 
U dziecka okresowo występują mimowolne, szybkie kurcze mięśni, 
powtarzające się rytmicznie. Wskazują one na: 

A. typowe objawy w mózgowym porażeniu 
dziecięcym, 

B. mioklonie,  
C.  tiki, 
D.  aurę podpadaczkową. 

Zadanie 31. 
Zasadność zastosowania przymusu bezpośredniego: 

A. przez lekarza zakładu opieki zdrowotnej - ocenia, w terminie 3 dni, 
kierownik tego zakładu, jeżeli jest lekarzem lub lekarz przez niego 
upoważniony, 

B. przez pielęgniarkę jednostki organizacyjnej pomocy społecznej lub 
innego lekarza - ocenia, w terminie 3 dni, upoważniony przez 
marszałka województwa lekarz specjalista w dziedzinie psychiatrii, 

C.  przez pielęgniarkę-ocenia dyrektor zakładu, 
D.  prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 32. 
Które z poniższych twierdzeń definiuje upośledzenie umysłowe? 

A. upośledzenie umysłowe ujawnia się po 18 roku życia, 
B. upośledzenie umysłowe to niższy od przeciętnego poziom 

funkcjonowania intelektualnego z jednocześnie współwystępującym 
ograniczeniem w zakresie umiejętności przystosowawczych, 

C. upośledzenie  umysłowe  jest  chorobą  nieuleczalną, trwającą 
całe życie, 

D. upośledzenie umysłowe to niższy od przeciętnego poziom 
funkcjonowania intelektualnego, przy zachowaniu umiejętności 
przystosowawczych w normie. 

 
 
Zadanie 33. 
Czego dotyczy upośledzenie umysłowe? 



 

 

A. zaburzeń osobowości, 
B. zaburzeń psychicznych, 
C. zaburzeń intelektu, 
D. zaburzeń emocjonalnych. 

Zadanie 34. 
Celem rehabilitacji w schizofrenii jest: 

A. kontrola przyjmowanych leków,  
B. pełny powrót do życia w społeczeństwie,  
C. podtrzymanie ciągłości leczenia,  
D. możliwość obserwacji. 

 
Zadanie 35. 
Chory lat 55 od wielu lat jest leczony z powodu stwardnienia rozsianego. 
Obecnie chodzi przy pomocy balkonika. Ma niewielkie zaburzenia 
równowagi i osłabioną siłę mięśniową kończyn dolnych.   
Jest informatykiem (praca siedząca).  U chorego wskazane jest: 

A. kontynuowanie pracy zawodowej, 
B. zaprzestanie pracy zawodowej, 
C. wyuczenie innego zawodu, 
D. znaczne ograniczenie wykonywania pracy. 

Zadanie 36. 
Majaczenia u osób w wieku podeszłym są wynikiem: 

A. stanu przedagonalnego, zwiastującego załamanie się homeostazy 
organizmu, 

B. odwodnienia z powodu przyjmowania diuretyków, przegrzania lub 
niedostatecznego przyjmowania płynów,  

C. skokowego polepszenia się stanu zdrowia, 
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 37. 
Podczas dyżuru pielęgniarka zaobserwowała u pacjentki, występującą już od 
dłuższego czasu, zmienność nastroju, płaczliwość, wycofanie się, małą 
aktywność przy samopielęgnacji, nasilające się skargi na pobolewania, 
trudności w zasypianiu. Opisane objawy wskazują na symptomy: 

A. majaczenia, 
B. depresji, 
C. splątania, 
D. zamroczenia. 

Zadanie 38. 



 

 

Częste oddawanie moczu w niewłaściwych okolicznościach, gdy czynność 
pęcherza moczowego podlega kontroli to: 

A. częstomocz, 
B. nietrzymanie moczu,  
C.  moczenie mimowolne, 
D.  moczenie nocne. 

Zadanie 39. 
We wczesnym okresie choroby Alzheimera charakterystyczne jest 
występowanie zaburzeń: 

A.  pamięci krótkotrwałej,  
B.  koordynacji wzrokowo - ruchowej,  
C.  myślenia abstrakcyjnego,  
D.  artykulacji. 



 

 

Zadanie 40. 
Podstawą prawną odpowiedzialności karnej dla pielęgniarek i lekarzy jest: 

A. przysięga Hipokratesa, 
B. kodeks karny, 
C. normy zwyczajowe, 
D. regulamin pracy szpitala. 

Zadanie 41. 
Prawidłowe pozycje ułożeniowe w reumatoidalnym zapaleniu stawów głównie 
mają na celu zapobieganie: 

A. zaburzeniom krążenia obwodowego, 
B. przykurczom i deformacjom stawowym, 
C. odleżynom, 
D. osteoporozie. 

Zadanie 42. 
Specyfika pracy z ludźmi zaburzonymi psychicznie wymaga od pielęgniarki: 

A. zdolności wytwarzania leczniczej atmosfery, 
B. umiejętności nawiązywania kontaktu terapeutycznego, 
C. wyuczonych zachowań, które mają na celu wykonanie zleconych 

przez lekarza zadań,  
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 43. 
Haloperidol to lek zaliczany do grupy: 

A. anksjolityków, 
B. leków przeciwdepresyjnych,  
C.  leków przeciwparkinsonowskich, 
D.  neuroleptyków. 

Zadanie 44. 
Zjawisko wyparcia śmierci ze świadomości człowieka (indywidualnej i 
społecznej) określa się mianem: 

A. śmierci prostej, 
B. śmierci zwykłej,  
C.  śmierci zdziczałej, 
D.  śmierci zbiorowej. 

 
 
Zadanie 45. 



 

 

Cechą odróżniającą zakład opieki długoterminowej od krótkoterminowej jest 
ograniczenie zaplecza: 

A. diagnostycznego i zabiegowego na korzyść zaplecza 
rehabilitacyjnego i edukacyjnego, 

B. diagnostycznego na korzyść zaplecza zabiegowego i edukacyjnego, 
C. diagnostycznego i rehabilitacyjnego na korzyść zaplecza 

zabiegowego i edukacyjnego, 
D. rehabilitacyjnego i edukacyjnego na korzyść zaplecza 

diagnostycznego i zabiegowego. 

Zadanie 46. 
Afazja czuciowa polega na: 

A. braku rozumienia mowy i braku artykułowania mowy, 
B. braku artykułowania mowy, 
C. zaburzeniach rozumienia mowy, 
D. obniżeniu sprawności intelektualnej. 

Zadanie 47. 
Najbardziej  korzystną formą organizacyjną opieki psychiatrycznej dla 
pacjentów psychicznie chorych jest: 

A. usytuowanie oddziałów w odrębnych budynkach daleko od 
społeczności lokalnej, 

B. tworzenie oddziałów interdyscyplinarnych medycznie, 
C. usytuowanie oddziałów psychiatrycznych w szpitalach ogólnych, 
D. trzymanie chorych pod ścisłym nadzorem i w odosobnieniu. 

Zadanie 48. 
Prowadzenie rejestru domów pomocy społecznej, placówek zapewniających 
całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub 
osobom w podeszłym wieku, placówek opiekuńczo-wychowawczych i 
ośrodków adopcyjno-opiekuńczych należy do zadań: 

A. własnych gminy, 
B. własnych powiatu, 
C. wojewody, 
D. burmistrza. 

 
 
 
Zadanie 49. 
W społeczności terapeutycznej przestrzegane są następujące zasady: 



 

 

A. demokratyzmu, partycypacji i wspólnoty, 
B. permisywności, realizmu, 
C. konsensusu, konfrontacji z rzeczywistością, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 50. 
W celu obniżenia spastyczności mięśni u dzieci z Mózgowym Porażeniem 
Dziecięcym można zastosować: 

A. elektrostymulację, 
B. DKF, 
C. laser, 
D. hipoterapię. 

Zadanie 51. 
Przeciwwskazaniem do stosowania opasek uciskowych u pacjenta w 
profilaktyce żylnej choroby zakrzepowo-zatorowej, jest: 

A. świeża zakrzepica żylna, 
B. otyłość pacjenta, 
C. długotrwałe unieruchomienie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 52. 
Zaburzeniem u osób we wszystkich etapach choroby nowotworowej, 
począwszy od momentu wdrożenia postępowania diagnostycznego do stanu 
terminalnego, jest lęk, który obejmuje płaszczyznę: 

A. psychiczną, 
B. behawioralną, 
C. wegetatywno-somatyczną, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 53. 
Planując pacjentowi w starszych kategoriach wiekowych, zakresy pomocy 
należy poznać: 

A. tylko jego sytuację zdrowotną, 
B. jego sytuację zdrowotną i społeczną, 
C. jego postrzeganie samego siebie, 
D. jego sytuację zdrowotną, psychiczną i społeczną. 

Zadanie 54. 
Chory lat 30 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej prawej na wysokości 
1/2 kości udowej. Zaopatrzony przez pracownię zaopatrzenia ortopedycznego 



 

 

w protezę udową.W celu przyzwyczajenia kikuta do obciążenia protezą należy 
wykonywać: 

A. bandażowanie, 
B. prawidłowe układanie, 
C. hartowanie, 
D. ćwiczenia w odciążeniu. 

Zadanie 55. 
Otępienie jest: 

A. zespołem objawów wywołanych chorobą mózgu, 
B. chorobą  istoty szarej mózgu i zaburzeń jej funkcjonowania, 
C. zespołem psychoorganicznym, 
D. zespołem zmian psychotycznych. 

Zadanie 56. 
Lekarz zaleca zastosowanie przymusu bezpośredniego w formie 
unieruchomienia lub izolacji na czas nie dłuższy niż 4 godziny. W razie 
potrzeby lekarz, po osobistym badaniu pacjenta, może przedłużyć 
unieruchomienie na następne okresy: 

A. 6-godzinne, 
B. 8-godzinne, 
C. 12-godzinne, 
D. 24-godzinne. 

Zadanie 57. 
Pacjent lat 82 ma trudności w połykaniu pokarmów. Został zakwalifikowany 
do żywienia gotowymi preparatami przez zgłębnik do żołądka. Podczas 
prowadzenia żywienia, pielęgniarka musi pamiętać, że zbyt szybkie podanie 
do żołądka 300-500 ml płynnej diety może powodować: 

A. szybsze opróżnianie żołądka, biegunkę, nudności i wymioty, 
B. zaparcia, 
C. szybsze opróżnianie żołądka, 
D. zaleganie w żołądku. 

 
 
Zadanie 58. 
"All In One" w hiperalimentacji oznacza podawanie: 

A. żywienia w systemie jednego worka, 
B. żywienia za pomocą pompy infuzyjnej,  



 

 

C.  preparatów kolejno w oddzielnych butelkach, 
D.  preparatów w jednym worku do gastrostomii. 
 

Zadanie 59. 
Zespół Downa to zaburzenie chromosomowe wywołane: 

A. trisomią, czyli obecnością nadliczbowego chromosomu z pary 21, 
B. delecją, czyli utratą części chromosomu, 
C. translokacją, czyli przemieszczeniem części lub całego chromosomu 

do innego chromosomu, 
D. niewłaściwym podziałem chromosomów płciowych. 

Zadanie 60. 
Która z postaw rodziców wytwarza u dziecka uzależnienie od innych osób, 
małą samodzielność, nieporadność? 

A. nadmiernie chroniąca, 
B. nadmiernie wymagająca, 
C. odrzucająca, 
D. ambiwalentna. 

Zadanie 61. 
Otępienie wieku podeszłego spowodowane jest, między innymi: 

A. chorobą OUN, chorobą Alzheimera, chorobą rozsianych ciał 
Lewy'ego, 

B. naczyniopochodnym ogniskowym uszkodzeniem mózgu,  
C.  chorobami infekcyjnymi, chorobą Picka, AIDS, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 62. 
Pacjent z chorobą Parkinsona leczony Lewodopą ma trudności w rozpoczęciu 
i kontynuowaniu ruchu. Obserwuje się czasami obszerne ruchy mimowolne 
kończyn i tułowia (fluktuacje ruchowe - dyskinezy). Występują trudności w 
połykaniu, które związane są z: 

A. niechęcią pacjenta do jedzenia, 
B. spowolnieniem, sztywnością mięśni, objawami dyspeptycznymi i 

ślinotokiem,  
C. zmęczeniem pacjenta, 
D. niewłaściwą dietą. 

Zadanie 63. 



 

 

Pacjent 68-letni jest mieszkańcem Domu Pomocy Społecznej od 3 lat. 
Pielęgniarka zauważyła u pacjenta spowolnienie ruchowe i pojawiającą się 
sztywność ruchów z nieznacznym drżeniem kończyn górnych w spoczynku. 
Opisane objawy wskazują na: 

A. zdenerwowanie, 
B. atrofię mięśni kończyn górnych, 
C. guza mózgu, 
D. chorobę Parkinsona. 

 
Zadanie 64. 
U pacjentki z postępującą chorobą Parkinsona, która chudnie i cierpi na 
zaparcia należy stosować dietę: 

A. ubogoresztkową i niskobiałkową, 
B. bogatoresztkową i wysokobiałkową, 
C. bogatoresztkową, niskobiałkową, wysokoenergetyczną, 
D. bogatoresztkową, wysokobiałkową, wysokoenergetyczną. 

Zadanie 65. 
Dla osób z rozpoznanym stwardnieniem rozsianym, zalecana jest dieta: 

A. lekkostrawna, bogata w białko i witaminy z ograniczeniem 
węglowodanów, podaż płynów 2 litry/dobę, 

B. wysokobiałkowa z podażą płynów do 1 litra/dobę,  
C.  wysokotłuszczowa z podażą płynów 3 litrów/dobę, 
D.  nie ma ograniczeń dietetycznych. 

Zadanie 66. 
Do podstawowych zaburzeń spostrzegania należą: 

A. złudzenia, 
B. omamy, 
C. złudzenia i omamy, 
D. pseudohalucynacje. 

 
 
 
Zadanie 67. 
Terapia zajęciowa, to: 

A. leczenie farmakologiczne połączone ze zorganizowaniem choremu 
zajęć i wykonywaniem czynności manualnych, 



 

 

B. leczenie i usprawnianie za pomocą określonych czynności, zajęć lub 
pracy, 

C. metoda komunikowania werbalnego i pozawerbalnego z osobami w 
podeszłym wieku, 

D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 68. 
Wymiennik węglowodanowy to: 

A. 12 g węglowodanów znajdujących się w 12 g chleba, 
B. 25 g węglowodanów znajdujących się w 12 g chleba, 
C. 25 g węglowodanów znajdujących się w 25 g chleba,  
D.  12 g węglowodanów znajdujących się w 25 g chleba. 

Zadanie 69. 
Do późnych powikłań cukrzycy należy/-ą: 

A. śpiączka hipoglikemiczna, 
B. śpiączka hiperglikemiczna, 
C. zaburzenia słuchu, 
D. zmiany w obrębie siatkówki. 

 
Zadanie 70. 
Do kinezyterapii NIE zaliczamy:  

A. ćwiczeń oporowych w wodzie, 
B. hydroterapii, 
C. ćwiczeń wolnych, 
D. ćwiczeń samowspomaganych. 

Zadanie 71. 
Osłabienie  pamięci, związane  z  procesem  starzenia  się 
organicznego charakteryzuje się: 

A. wzmocnieniem pamięci krótkotrwałej, 
B. pojawieniem się "luk pamięciowych", 
C. osłabieniem zdolności zapamiętywania nowych informacji, 
D. trudnościami w kojarzeniu faktów. 

Zadanie 72. 
Na powstanie choroby hemoroidalnej mają wpływ czynniki mechaniczne i 
hemodynamiczne. W hemodynamicznym mechanizmie przyczyną 
wystąpienia hemoroidów może być: 



 

 

A. splot anatomiczny, który ulega dystalnemu przemieszczeniu z 
powodu rozpadu podśluzówkowej tkanki łącznej, 

B. utrudniona defekacja, 
C. biegunka, 
D. żadne z powyższych. 

Zadanie 73. 
Objawy stwardnienia rozsianego to: 

A. stałe uczucie zmęczenia, mrowienie i drętwienie kończyn, 
spastyczność mięśni, 

B. podwójne i zamazane widzenie, oczopląs, afazja, 
C. wzmożone napięcie mięśni, drżenia mięśniowe, spowolnienie 

ruchowe, 
D. depresja, zaburzenia pamięci i koncentracji, łojotok. 

 
Zadanie 74. 
Pacjent lat 67 po amputacji podudzia lewego kończyny dolnej. Amputacja z 
powodu odmrożenia III˚ opornego na leczenie zachowawczo - 
farmakologiczne. U chorego stwierdza się wydobywanie się pienistego płynu 
między szwami, szarość skóry okolicy rany oraz wyczuwalne pod skórą 
trzeszczenia. Na jakie ułożenie nieprawidłowe nawykowe narażony jest kikut 
kończyny? 

A. przykurcz w stawie biodrowym i przeprost w stawie 
kolanowym, 

B. przeprost w stawie kolanowym i biodrowym,  
C.  przykurcz zgięciowy w stawie kolanowym, 
D. odwiedzenie w stawie kolanowym. 

Zadanie 75. 
Zespół hiperkinetyczny polega na:  

A. obniżonym napięciu mięśniowym, 
B. rytmicznych skurczach mięśni,  
C. pojawieniu się ruchów mimowolnych, 
D. nadmiernym pobudzeniu chorego. 

Zadanie 76. 
Dziewczynka przyszła na świat w 7 miesiącu ciąży. Dziecko z 
charakterystycznym płaskim profilem twarzy, skośnie ustawionymi oczami, 
krótką szyją, na dłoni poprzeczna bruzda. Wymienione cechy dziecka są 
charakterystyczne dla: 



 

 

A. mózgowego porażenia dziecięcego, 
B. zespołu Turnera, 
C. zespołu Downa, 
D. nadczynności tarczycy. 

Zadanie 77. 
Wkłucie do podawania preparatów hiperalimentacyjnych najlepiej zakładać do 
żyły: 

A. udowej prawej, 
B. podkolanowej prawej, 
C. podobojczykowej, 
D. strzałkowej prawej. 

Zadanie 78. 
U pacjenta po upadku z konia stwierdzono uszkodzenie fleksyjne kręgosłupa 
na odcinku C5- Th1, co prowadzi do: 

A. tetraplegii, 
B. hemiplegii, 
C. paraplegii, 
D. tetraparezy. 

 
Zadanie 79. 
Na pierwszy objaw raka jelita grubego wskazuje: 

A. nie gojące się owrzodzenie, 
B. permanentny kaszel lub chrypka,  
C.  zmiana wydalania moczu, 
D.  zmiana wydalania stolca. 

Zadanie 80. 
Za czynniki przyspieszające wystąpienie osteoporozy uważane są: 

A. obniżona podaż witaminy D i brak ekspozycji na promieniowanie 
słoneczne, niska podaż wapnia, 

B. unieruchomienie i/lub mało aktywny tryb życia, 
C. alkoholizm, palenie tytoniu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 81. 
W pielęgnacji chorych z nietrzymaniem moczu niewskazane jest stosowanie: 

A. cewników zewnętrznych (uridomów) i wewnętrznych, 



 

 

B. jednorazowych chłonnych materiałów sanitarnych chroniących 
skórę przed maceracją i uszkodzeniem, 

C. gumowych podkładów chroniących materac  przed zamoczeniem, 
D. regularnych treningów pęcherza. 

Zadanie 82. 
Agresja u osób w wieku podeszłym wynika z: 

A. reakcji na negatywne bodźce wynikające z niepowodzeń 
podejmowanych działań, pojawiającego się bólu, ubóstwa, 

B. reakcji na negatywne bodźce wynikające z dodatkowej pracy, 
uczestnictwa w aktywizacji, 

C. reakcji na wdrożone działania usprawniające, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 83. 
Zasadą wykonywania wstrzyknięć z insuliny jest: 

A. wykonywanie wstrzyknięć w miejsca, do których jest łatwy dostęp, 
B. podawanie insuliny w to samo miejsce do momentu aż wstrzyknięcia 

staną się bolesne, 
C. podawanie insuliny za każdym razem w inne miejsce, 
D. podawanie insuliny śródskórnie lub domięśniowo. 

 
Zadanie 84. 
Postępowaniem doraźnym w ostrym obrzęku płuc jest:  

A.  ułożenie - uniesienie tułowia oraz opuszczenie nóg, 
B. tlenoterapia bierna, 
C. podanie nitrogliceryny i środków moczopędnych, 
D. wszystkie powyższe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 85. 
Jaka jednostka w systemie pomocy społecznej, realizuje zadania z zakresu 
orzekania o stopniu niepełnosprawności do celów pozarentowych? 

A. Zakład Ubezpieczeń Zdrowotnych, 
B. Powiatowy  zespół  ds.  orzekania  o  stopniu 

niepełnosprawności, 



 

 

C. Gminny zespół ds. orzekania o stopniu niepełnosprawności w 
ramach zadań zleconych, 

D. Komisja ds. orzekania o stopniu niepełnosprawności przy 
Pełnomocniku Wojewody ds. osób niepełnosprawnych. 

Zadanie 86. 
Udar mózgu, to: 

A. powolnie narastające, naczyniopochodne ogniskowe lub uogólnione 
zaburzenia funkcji mózgu utrzymujące się dłużej niż przez 24 
godziny, 

B. naczyniopochodne ogniskowe lub uogólnione zaburzenia funkcji 
mózgu utrzymujące się tylko do 24 godzin, 

C. nagle rozpoczynające się naczyniopochodne ogniskowe lub 
uogólnione zaburzenia funkcji mózgu utrzymujące się dłużej niż 
przez 24 godziny, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 87. 
Jednostką kalkulacyjną w rozliczeniu świadczeń z zakresu podstawowej opieki 
zdrowotnej z Narodowym Funduszem Zdrowia: 

A. są osobodni, 
B. jest stawka kapitacyjna,  
C.  jest procedura, 
D.  jest porada. 

Zadanie 88. 
Skórę wokół odleżyny należy pielęgnować:  

A. 1x dziennie podczas toalety całego ciała, 
B. 2x dziennie rano i wieczorem, 
C. podczas każdej zmiany pozycji ciała, 
D. podczas wykonywania toalety po oddaniu moczu i wypróżnieniu. 

 
 
Zadanie 89. 
W placówce opieki długoterminowej przebywa pacjent, u którego pielęgniarki 
zaobserwowały bierną postawę, uległość, oczekiwanie pomocy oraz 
podejrzliwość. Posługując się typologią Bromleya, zachowanie pacjenta 
można określić jako postawę: 

A. wrogości wobec otoczenia, 
B. konstruktywną,  



 

 

C.  zależności, 
D.  obronną. 

Zadanie 90. 
Przy nagłym powstaniu hipoglikemii, najczęściej obserwuje się: 

A. płaczliwość, uczucie lęku, 
B. drżenie mięśni, obfite poty, 
C. ból głowy, zamazane widzenie, 
D. zmęczenie, spowolnienie funkcji intelektualnych. 

Zadanie 91. 
Chora lat 20 jest leczona z powodu niedowładu czterokończynowego po urazie 
szyjnego odcinka rdzenia kręgowego. Porusza się na wózku inwalidzkim. 
Występuje obniżony nastrój. Pacjentka wypija około 500 ml płynów dziennie. 
W badaniach laboratoryjnych stwierdzono infekcję układu moczowego, 
podwyższone wartości kreatyniny i elektrolitów. 
Chorej należy zalecić przyjmowanie płynów w ilości: 

A. 3 litrów na dobę, 
B. 1,5-2 litrów na dobę, 
C. 4 litrów na dobę, 
D. dotychczas przyjmowanej. 

Zadanie 92. 
Objawy jak: triada Charcota, parestezje, ataksja, labilność uczuć, osłabienie
 siły mięśniowej, spastyczność, charakterystyczne są dla: 

A. choroby Parkinsona, 
B. choroby Alzheimera, 
C. stwardnienia rozsianego, 
D. urazów kręgosłupa szyjnego. 

 
 
 
Zadanie 93. 
Radioterapia jest jedną z metod leczenia choroby nowotworowej, która  
polega na leczniczym stosowaniu promieniowania jonizującego.  
Radioterapię ze względu na technikę napromieniowania dzielimy na: 

A. radioterapię i elektroterapię, 
B. teleradioterapię i brachyterapię, 
C. brachyterapię i stymuloterapię, 
D. teleradioterapię i elektroterapię. 



 

 

Zadanie 94. 
Które z poniższych stwierdzeń jest prawdziwe? 

A. starość jest chorobą, 
B. starość nie jest chorobą, ale toruje drogę patologii, 
C. starość to zespół ułomności i niesprawności, 
D. starość to proces patologicznych zmian w organizmie człowieka. 

Zadanie 95. 
Chora lat 60 od miesiąca jest leczona farmakologicznie preparatami doustnie z 
powodu cukrzycy typu II. Nie stosuje diety. Zgłasza duże pragnienie. U chorej 
w pierwszej kolejności należy: 

A. skontrolować poziom cukru we krwi, 
B. zapewnić duże ilości płynów, 
C. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów, 
D. odstawić preparaty doustne. 

Zadanie 96. 
Co to jest biegunka rzekoma z przelania i jak należy postępować w przypadku 
jej wystąpienia? 

A. powikłanie długotrwałego zaparcia stolca - należy zastosować różne 
środki i sposoby przeczyszczające, 

B. zwykła biegunka - należy zastosować środki zapierające, 
C. powikłanie zaparcia stolca - należy zastosować środki zapierające, 
D. zwykła biegunka - należy zastosować tylko odpowiednią dietę. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 97. 
Zaparcia stolca występują u przeszło połowy chorych ze stwardnieniem 
rozsianym. Leczenie zaparć polega między innymi na stosowaniu: 

A. czynnej rekreacji i gimnastyki leczniczej, 
B. odpowiedniej diety i masażu mięśni brzucha, 
C. tylko diety lub środków farmakologicznych, 
D. odpowiedniej diety, czynnej rekreacji i gimnastyki leczniczej,  

masażu  mięśni brzucha, środków farmakologicznych. 

Zadanie 98. 



 

 

W celu obniżenia spastyczności mięśni można stosować: 
A. ćwiczenia rozluźniające i tonolizę, 
B. elektrostymulację, 
C. laser biostymulujący, 
D. ćwiczenia z dużym oporem. 

Zadanie 99. 
Zakres świadczeń pomocy społecznej osobom niesamodzielnym, przewlekle 
chorym, samotnym, niesamodzielnym dotyczą: 

A. świadczeń pieniężnych, 
B. pomocy  rzeczowej,  w tym na ekonomiczne usamodzielnienie, 
C. szkoleń i poradnictwa rodzinnego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 100. 
Oparcie społeczne polega w szczególności na: 

A. podtrzymywaniu i rozwijaniu umiejętności niezbędnych do 
samodzielnego, aktywnego życia, 

B. organizowaniu w środowisku społecznym pomocy ze strony rodziny, 
innych osób, grup, organizacji społecznych i instytucji, 

C. udzielaniu pomocy finansowej, rzeczowej oraz innych świadczeń na 
zasadach określonych w ustawie o pomocy społecznej, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
 
 
 
 

 
Zadanie 101. 
W planowaniu opieki nad osobą chorą psychicznie z rozpoznaną schizofrenią, 
objętą opieką długoterminową głównym elementem postępowania są działania 
rehabilitacyjne, które obejmują: 

A. rozwijanie zainteresowań i umiejętności dbania o własny wgląd, 
B. przywracanie lub kształtowanie wytrwałości, poszukiwanie lub 

utrzymanie możliwości wykonywania użytecznego zajęcia, 
C. poprawa relacji społecznych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 102. 



 

 

O porażeniu mówimy, gdy: 
A. zniesione jest czucie powierzchniowe, 
B. zniesione jest czucie głębokie, 
C. występuje deficyt siły mięśniowej, 
D. siła mięśniowa jest całkowicie zniesiona. 

Zadanie 103. 
Urojenia, to: 

A. fałszywe sądy, których chory nie weryfikuje mimo dowodów ich 
błędności, 

B. zaburzenia toku myślenia, 
C. uporczywy strach przed pewnymi sytuacjami lub przedmiotami, 
D. niezgodne z rzeczywistością wyobrażenie wypełniające lukę 

pamięciową. 

Zadanie 104. 
Choremu podczas stosowania brachyterapii personel medyczny powinien 
zapewnić odpowiednie warunki, aby pacjent: 

A. czuł się bezpiecznie, znał zasady postępowania podczas stosowania 
terapii i po jej zakończeniu, 

B. odczuwał profesjonalną opiekę i wsparcie psychiczne ze strony 
personelu medycznego, 

C. miał pozytywne nastawienie do procesu leczenia i stosował się do 
zaleceń, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
 
 

Zadanie 105. 
Aktem prawnym normującym sposób i tryb kierowania osób wymagających 
stacjonarnej opieki długoterminowej jest: 

A. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 25 czerwca 2012 r. w 
sprawie kierowania do zakładów 
opiekuńczo-leczniczych i pielęgnacyjno-opiekuńczych, 

B. Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 30 
grudnia 1998 r. w sprawie sposobu i trybu kierowania osób do 
zakładów opiekuńczo-leczniczych i pielęgnacyjno-opiekuńczych 
oraz szczegółowych zasad ustalania odpłatności za pobyt w tych 
zakładach, 

C. Ustawa z dnia  15 kwietnia 2011  o działalności leczniczej, 



 

 

D. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 30 sierpnia 2009 roku w 
sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu świadczeń 
pielęgnacyjnych i opiekuńczych w ramach opieki długoterminowej. 

Zadanie 106. 
W celu zapobiegania przykurczom po amputacji na wysokości podudzia należy 
stosować prawidłowe układanie polegające na ułożeniu kikuta: 

A. na płaskim równym podłożu, 
B. na poduszce w zgięciu w stawie kolanowym,  
C.  w zgięciu w stawie biodrowym, 
D.  na specjalnej skrzynce. 

Zadanie 107. 
Do powszechnych problemów zdrowotnych u ciężko chorych umierających, 
zaliczamy: 

A. ból, apetyt, problem nietrzymania moczu i stolca, 
B. odleżyny, zaparcia, ból, zmiany w jamie ustnej, odwodnienie, 
C. zmiany w jamie ustnej, odparzenia, stabilność emocjonalną, 
D. zaburzenia sensomotoryczne, labilność emocjonalną. 

Zadanie 108. 
Najskuteczniejszą metodą leczenia alkoholizmu jest: 

A. wszczepienie podskórnie Esperalu, 
B. leczenie Anticolem,  
C.  psychoterapia po odtruciu, 
D.  detoksykacja. 

 
Zadanie 109. 
Obowiązek zapewnienia realizacji zadań pomocy społecznej wobec osób 
potrzebujących pomocy materialnej i niematerialnej jak i wsparcia spoczywa 
na: 

A. samorządzie miejskim, 
B. gminie, 
C. samorządzie terytorialnym oraz na organach administracji rządowej 

w zakresie ustalonym ustawą,  
D.  samorządzie powiatowym. 

Zadanie 110. 
Zespół psychoorganiczny charakteryzują:  

A. euforia, zaburzenia funkcji zwieraczy, 



 

 

B. zaburzenia pamięci, sprawności myślenia i orientacji, brak 
krytycyzmu, 

C. napady padaczkowe i obniżenie nastroju, 
D. zaburzenia równowagi i spastyczność. 

Zadanie 111. 
Skala służąca do oceny stanu psychicznego pacjenta w wieku podeszłym to: 

A. skala Barthela, 
B. skala ADL, 
C. skala MMSE, 
D. skala PSMS. 

Zadanie 112. 
Zakres wybranych problemów pielęgnacyjnych u pacjentów w trakcie 
teleradioterapii obejmuje: 

A. świąd i pieczenie skóry okolicy napromieniowanej, 
B. napady drgawkowe u chorych napromieniowanych, obniżony 

nastrój, 
C. brak dostatecznej wiedzy na temat leczenia promieniami 

jonizującymi, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

 
 
 
 
Zadanie 113. 
W ramach ergoterapii pacjentowi z porażeniem połowiczym zaproponujesz: 

A. relaksowanie się przy dobrej muzyce, 
B. naukę czynności dnia codziennego,  
C.  ćwiczenia ruchowe lub taneczne, 
D.  rozmowy w grupie. 

Zadanie 114. 
Bóle występujące w miejscu amputowanej kończyny nazywają się: 

A. korzeniowe, 
B. kauzalgiczne,  
C.  talamiczne, 
D.  fantomowe. 

Zadanie 115. 



 

 

Przyjęta postawa przez członków zespołu społeczności terapeutycznej 
dotyczącej akceptacji i zrozumienia pacjenta oraz tolerancji dla jego 
zaburzonych zachowań dotyczy zasady: 

A. demokratyzmu, 
B. permisywności,  
C.  konsensusu, 
D.  realizmu. 

Zadanie 116. 
7-letni chłopiec ze stwierdzonym upośledzeniem umysłowym oraz 
niedosłuchem 60 dB korzysta z aparatu słuchowego. Rodzice zastanawiają się 
nad jego dalszą edukacją. Który z wymienionych czynników decyduje o 
kwalifikacji do odpowiedniej szkoły? 

A. przyczyna niedosłuchu, 
B. stopień ubytku słuchu, 
C. moment wystąpienia zaburzenia słuchu, 
D. ogólny rozwój dziecka. 

Zadanie 117. 
Pacjent lat 75 po przebytym złamaniu kości udowej jest otyły i mało aktywny 
fizycznie. Do oddziału został przyjęty w związku z zakrzepowym zapaleniem 
żył głębokich uda lewego. Chora noga jest bardzo obrzęknięta. Pacjent ma 
gorączkę i skarży się na silny ból. Właściwy sposob ułożenia chorego to 
ułożenie: 

A. na szynie Browna i uniesienie całej kończyny, 
B. na zdrowej kończynie w pozycji na boku, kończyna chora wsparta na 

specjalnym klinie, 
C. w pozycji półsiedzącej z poduszką podłożoną pod zgięcie kolanowe, 
D. w pozycji półsiedzącej z poduszką podłożoną pod zgięciem 

kolanowym, nad chorą kończyną szynową konstrukcja 
zapobiegająca uciskowi. 
 

Zadanie 118. 
Najczęstszym powikłaniem pionizacji jest: 

A. zaburzenie widzenia, 
B. zaburzenie oddychania, 
C. spadek ciśnienia tętniczego krwi  i omdlenie ortostatyczne, 
D. oddanie moczu i stolca. 

Zadanie 119. 



 

 

Dziecko lat 2 jest pod opieką poradni pediatrycznej z powodu fenyloketonurii. 
Ma opóźniony rozwój mowy, jest pod opieką logopedy. Dlaczego u dziecka 
musi być przestrzegana dieta? 

A. gdyż rozwój fizyczny dziecka będzie nieprawidłowy, 
B. gdyż nieprzestrzeganie diety doprowadzi do występujących 

wymiotów, zaburzeń żołądkowych, 
C. gdyż będzie postępowała degradacja umysłowa, 
D. gdyż inne pokarmy będą wywoływały skazy skórne u dziecka. 

Zadanie 120. 
Podczas toalety wieczornej u pacjenta, u którego założono opatrunek gipsowy 
na lewą kończynę dolną, zaobserwowałaś zaczerwienienie, obrzęk,  
stwardnienie, pęcherz wypełniony płynem  surowiczym w okolicy kości  
krzyżowej,  co zakwalifikowałaś jako: 

A. odparzenie, 
B. odleżynę I stopnia, 
C. odleżynę II stopnia, 
D. odleżynę III stopnia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 121. 
Mianem nerwicy określa się: 

A. zaburzenia psychotyczne o przewlekłym przebiegu z pojawieniem 
się omamów słuchowych, 

B. zaburzenia niepsychotyczne o przewlekłym przebiegu oraz 
różnorodnych,  czasami  intensywnych  objawach, 
sprawiających choremu znaczne cierpienie i poczucie dyskomfortu, 

C. zaburzenia związane z brakiem zachowanego krytycyzmu, 
D. psychozę z zachowanym poziomem postrzegania, myślenia, 

przeżywania. 
 

Zadanie 122. 
Pomoc społeczna realizując zadania wobec osób przewlekle chorych, 
niepełnosprawnych ma na celu: 

A. umożliwienie osobom starszym przezwyciężenie trudnych sytuacji, 



 

 

B. umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji 
życiowych, których nie są oni w stanie pokonać, wykorzystując 
własne uprawnienia, zasoby i możliwości, 

C. wsparcie  rzeczowe  i  finansowe  dla  osób 
niepełnosprawnych, 

D. pomaganie wszystkim w organizowaniu pomocy z zakresu 
wyżywienia dla osób takiej pomocy potrzebującym. 

Zadanie 123. 
Finansowanie usług opiekuńczych wobec osób przewlekle chorych 
niesamodzielnych, niepełnosprawnych pochodzi: 

A. ze środków społecznych lokalnych ośrodków pomocy społecznej, a 
część pokrywa zainteresowany, 

B. całkowite koszty pomocy ponoszą PCPR, 
C. ze współfinansowania pomiędzy pacjentem a NFZ, 
D. ze środków przyznanych przez Starostę i Burmistrza. 

Zadanie 124. 
Chora lat 61 jest po niedokrwiennym udarze mózgu z powodu zakrzepu  
tętnicy  mózgowej.  Została  przyjęta  do  zakładu 
pielęgnacyjno-opiekuńczego  z  niedowładem  połowiczym 
prawostronnym i afazją czuciową w celu usprawniania. Objawy wskazują na 
umiejscowienie się zakrzepu w: 

A. prawej półkuli mózgu, 
B. móżdżku, 
C. lewej półkuli mózgu, 
D. pniu mózgu. 

Zadanie 125. 
W pielęgnacji pacjentów po udarze mózgu, pielęgniarki stosują ułożenia 
funkcjonalne poprawne, które mają na celu: 

A. stymulację organizmu do korzystnej reorganizacji uszkodzonego 
mózgu, 

B. zapobieganie przykurczom mięśniowym, 
C. zapobieganie odleżynom, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 126. 
Realizacja opieki nad ciężko chorym umierającym wymaga od personelu: 

A. empatii, okazania szacunku, zachowania spokoju, zapewnienia 
godnych warunków umierania, 



 

 

B. zapewnienia izolacji, samotności, podawania wody do picia, 
C. wnikliwej obserwacji, ciszy i spokoju, zaniechania kontaktów 

werbalnych, 
D. zapewnienie choremu i rodzinie wsparcia emocjonalnego i 

finansowego. 

Zadanie 127. 
Pęcherz neurogenny odhamowany charakteryzuje się: 

A. opróżnianiem pęcherza po wypełnieniu, niezależnie od woli chorego, 
B. utratą zdolności hamowania oddawania moczu mimo zachowanej 

świadomości i zachowanego czucia parcia na mocz, 
C. wydalaniem moczu pod wpływem ręcznego wyciskania moczu, 
D. zatrzymaniem lub nietrzymaniem moczu. 

Zadanie 128. 
Dla osób potrzebujących, ze względu na stan zdrowia, pomocy medycznej 
czasowej (na czas rekonwalescencji, rehabilitacji), tj. opieki pielęgniarskiej i 
lekarskiej, ale niewymagających hospitalizacji proponowana jest opieka: 

A. w zakładach opiekuńczo-leczniczych, 
B. w zakładach pielęgnacyjno-opiekuńczych, 
C. w domu chorego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 129. 
U pacjenta wykonano test podpaskowy (pieluchowy), w celu określenia: 

A. ilości zalegania moczu w pęcherzu, 
B. stopnia trzymania moczu, 
C. ilości moczu oddawanego mimowolnie w ciągu doby, 
D. profilu ciśnienia cewkowego. 

 
Zadanie 130. 
Wskaż, w jakim przypadku pacjent skierowany do szpitala psychiatrycznego 
będzie przyjęty: 

A. gdy są wolne miejsca w szpitalu, 
B. gdy lekarz w Izbie Przyjęć po zbadaniu zakwalifikuje pacjenta do 

leczenia szpitalnego, 
C. gdy pacjent wyrazi zgodę na leczenie w szpitalu, 
D. po zbadaniu przez lekarza i podpisaniu zgody na leczenie, a jeżeli nie 

wyraża zgody to może być przyjęty do szpitala, jeżeli zagraża 
bezpośrednio własnemu życiu lub życiu i zdrowiu innych. 



 

 

Zadanie 131. 
Wskaż dominujące formy leczenia pacjentów w oddziałach psychiatrycznych: 

A. terapia zajęciowa wspomagana farmakoterapią, 
B. farmakoterapia wspomagana psychoterapią indywidualną i grupową, 
C. terapia zajęciowa, 
D. psychoterapia indywidualna i grupowa oraz terapia zajęciowa 

wspomagana farmakoterapią, różne formy terapii wspomagane 
farmakoterapią. 

Zadanie 132. 
Co  leży  u  podstaw  najkorzystniejszego  rozwoju  dziecka 
upośledzonego? 

A. szkoła życia, 
B. szkoła integracyjna,  
C.  rehabilitacja, 
D.  rodzina. 

 
 
 
 
Zadanie 133. 
Aby uzyskać automatyzm pęcherza moczowego należy: 

A. wymieniać cewnik co 2 tygodnie, 
B. rozpocząć opukiwanie okolicy nadłonowej i okresowo powtarzać 

cewnikowanie w zależności od ilości moczu zalegającego w 
pęcherzu, 

C. pozostawić cewnik na stałe, 
D. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów. 

Zadanie 134. 
Oligofrenopsychologia zajmuje się: A. osobami 

z zaburzeniami słuchu, 
B. dziećmi z zaburzeniami mowy po urazach mózgowych, 
C. osobami upośledzonymi, 
D. osobami z zaburzeniami psychicznymi. 

 
Zadanie 135. 
Które z czynników predysponują do powstania osteoporozy? 

A. zaburzenia hormonalne, 



 

 

B. zmniejszona aktywność ruchowa, 
C. zawsze występuje w powiązaniu z nadczynnością tarczycy, 
D.  wszystkie wyżej wymienione. 


